

# 陶业写真:各建陶产区集体“早退”

——为抢夺市场,春节后或提前开工

2016年国内建陶行业形势风云诡谲,既经历了年初的销售疲软,也经历了下半年楼市的价格暴涨与销售火爆;陶企既享受过原材料价格低廉的“红利”,又亲历了这些产品价格暴涨对生产成本增加带来的挑战;行业既不乏业绩逆势增长者,又出现大部分企业库存压力与日俱增的局面;在政府环保高压政策下,既有企业轻松应对,又有企业为环保所累。

行业两极分化日益明显。

在如此复杂的局面之下,2016年底全国还遭遇了近年来最为严峻的雾霾天气,环保政策进一步收紧已不可避免,在空气质量不断恶化的困扰下,各地方政府纷纷出台了工业企业限产的政令,大量的陶瓷生产线被强制停产或限产,加之2017年春节相对往年要提前半月来临,这两大因素成为了各产区企业年终提前半月停产的直接原因。

在企业走访中记者了解到,对于春节后的行业走势,大部分企业表示依旧迷茫,行业形势的不确定增加了陶企开年备货的动力,但同样是形势的不确定性使企业对春节后何时复产表示心中没底,一切都得看政府在环保与建陶产业方面的态度。

■ 本报记者 刘婷 操儒冰 龙财金 张新生 崔学锋 张园 张诗华 冯若茜



图为夹江产区内已经停产检修的陶瓷生产线。 摄影/龙财金

## 广东产区:因政策未明,节后复产率成“未知数”

记者通过调查获悉,早在2016年12月底,广东佛山、清远、肇庆与恩平等产区的陶瓷企业已经全面进入停产期。其中,在恩平产区,除了正常的设备维修与检修,还有部分生产线是因环评不达标而被强制停产。

“自12月中旬起,我们就开始陆续停产,员工也分批放假。现在,厂里已是全停产状态,佛山营销中心绝大部分的员工也已放假,仅有少数在值班。”恩平一陶瓷厂相关负责人向记者证实。

环保,是近两年高悬于陶企头顶的利剑。对于广东产区而言,2016年底中央环保督察小组的进驻更是令不少陶企惶恐,除了部分陶企被责令停产之外,也有不少企业主动停产。

与此同时,自2016年7月起,煤炭、钢材与化工原料等陶瓷生产必需品价格一路奋进,其春节后的价格走势更是让人捉摸不透。在许多业内人士看来,2017年的瓷砖市场形势不容乐观,企业经营必须更为谨慎。“2017年,我们将不再采取授信的形式

拉业绩。”上述负责人说道。

调查过程中,不少受访者对记者表示,由于春节后广东产区陶瓷企业的复产将面临很多变数,因此即使现在在广东产区多数陶瓷企业将节后的开工时间定于正月初八,但具体的生产线复产情况仍是未知数。

佛山市三水区一位不愿具名的陶企负责人却表达了不同的观点,他认为,因经济形势逐渐好转,明年开工情况或将比2016年开工情况有所好转,应该不会出现开窑不足的情况,且瓷砖价格不会有太大波动。

## 河南:

### 雾霾天气下企业被勒令停产,预测称节后复产时间或提前

进入冬季以来,华北、黄淮等地连续遭遇大范围过程雾霾天气,河南安阳、鹤壁等地PM2.5“爆表”,河南启动了最高级别的空气重污染预警,特别是随着雾霾的持续扩散,包括陶瓷厂在内的所有涉气工业企业全部被勒令停产。

事实上,早在2016年12月初,鹤壁陶瓷企业就被当地政府责令停产整顿,内黄陶瓷企业则被限产50%。至2016年12月下旬,随着雾霾天气的持续加重,内黄、汝阳、襄县等产区陶瓷企业均停产检修,除个别的企业外,河南产区陶瓷企业进入停产检修阶段。

2017年1月8日,记者在内黄产区调查时发现,除使用天然气的贝利泰陶瓷外,其他陶瓷企业均已经停产检修。“与往年相比,今年企业全面停产大约提前了半个月左右”。一陶瓷企业负责人表示。

回顾2016年,企业产销压力较大,除了年初两三个月情况略好,其余时间大部分企业的产销率仅能维持在70%-80%左右,甚至更低。特别是2016年9月全国实施超限治理后,运费上涨、煤价上涨,进而拉动各种原料上涨,利润空间进一步被压缩,陶瓷企业纷纷发布涨价通知。虽然厂家涨价的愿望非常迫切,但在产能过剩的情况下,虽然仅仅是价格的微小调整也很难落实,多家陶瓷企业的价格调整大多落空。进入2016年12月,多家陶瓷企业再次发布了涨价通知,是否能真正落实还有待观察。

虽然形势不济,但2016年仍有多家陶瓷企业新建了生产线,如福惠顺昌陶瓷三号生产线建成投产,贝利泰陶瓷、德惠顺昌开工建设第二条,河南洁石集团圣诺陶瓷项目奠基开工……除了新建的生产线,也有多家陶瓷企业借着停产检修,对窑炉进行升级改造,也有改产其他产品的。“现在除了产品质量、花色,产品结构和配套也很重要,改造其他产品,大多是为了完善产品结构”。一陶企负责人说。

业内人士预测称,2016年全国各行业掀起的涨价潮,势必会拉动2017年瓷砖价格的上涨。年前涨价未成的陶瓷企业,或许会蓄势在年后提高产品价格。而近期由于涨价预言而被激起的经销商冬储大战,也更抬高了陶瓷企业对2017年的期望值。另外,市场频繁波动、难以预料现状,也让陶瓷企业更加重视每年开春难得的“旺季”。缘于此,节后陶瓷企业提前复产的可能性比较大。

“或许我们在春节就会点火,初十到十五之间必须要出产品,这中间还要烘窑。”国邦陶瓷营销总监连秋秋说,对于陶瓷企业来说,每年的开春时节是最重要的,必须要备好充足的货源,若是缺货就会陷入非常被动的境地,极有可能“一年就白干了”。

## 湖北当阳:元旦前后迎停产高峰

记者从湖北当阳产区获悉,截止目前该产区逾八成陶企已停产检修,仅有少数两三家陶企的部分生产线仍在继续生产。陶企停产高峰期在2016年12月25日-2017年1月5日,大部分企业于在此期间停产,并开始放假。此外,在产企业及生产线亦计划于未来几天内停产。

“受今年春节时间提前影响,陶企停产检修时间也相对较早,但停产周期与去年相当,产区内大部分陶企计划于元宵节前复产。”当阳一家陶企负责人向本报记者表示。

当地多家陶企称,2016年市场行情较2015年更差,但受此前的环保整治影响,在2016年底,当阳陶企迎来了一波销售热潮,多类产品供货不足,并促使当地陶企成功涨价,在一定程度上缓解原料价格猛涨、运价上扬带来的成本压力。

事件可回溯到2016年9月29日,湖北省当阳市人民政府下发《市人民政府关于对部分陶瓷企业未完成整改的窑炉生产线和干燥塔实施停产整治的通知》。根据《环境保护法》、《大气污染防治法》等有关规定,当阳市人民政府决定,从2016年9月30日

起,对全市部分陶瓷企业未按时完成整改任务的窑炉生产线和干燥塔实施停产整治。停产整治的对象主要为当阳的8家陶企。

受此影响,当阳产区产能在2016年下半年未能较好释放,尽管在随后的11月初,相当部分陶企完成环保整治并成功通过验收,恢复生产,但仍有一部分生产线一直停产至今。正因去年下半年生产线开窑率较低,及全国陶企生产线受环保影响大面积停产,导致产能供应不足,当阳产区陶企对2017年春节后的销售形势表示看好,并认为“将迎来销售小阳春”。

## 四川夹江:7成以上生产线已停产,节后中央环保督察组将进驻

近日,记者在夹江产区调查时发现,自夹江发布《大气重度污染应急响应201701号调度令》(以下简称“调度令”)和召开工业企业环境保护大检查大整改工作会后,产区内甘江镇、甘霖镇、黄土镇一带陶瓷企业生产线现已全部关停,新场镇、吴场镇一带生产线开工率也不足40%,整个产区生产线停产率达到了70%。

而此前记者调查发现,产区内大部分陶瓷企业原计划在元月中旬前后停产。但是随着“调度令”的发布,不少企业不得不

提前停产,由此拉开了夹江产区大面积停产的序幕。截至目前,产区内唯有建辉、新中源、广乐、盛世东方、索菲亚、金翔与珠峰等部分陶瓷企业仍有部分生产线在生产,其余均已停产。

据了解,为了安排部署工业企业环境保护问题大检查大整改工作和迎接中央环境保护督察工作,夹江要求辖区内所有陶瓷企业高度重视环境保护工作,凡污染治理设施无法正常运转或者处理达不到生产需要的,一律停产整治,不得擅自恢复生产。

记者获悉,在截稿前夕,夹江政府已经解除了对陶瓷企业的“调度令”。但“禁令”解除之后,除了米兰诺恢复生产以外,产区内其他企业均表示春节前不再恢复生产,而节后产区陶企的开工时间将会提前。

同时,知情人士透露,春节之后,中央环境保护督察组将进驻夹江,进行为期2至3个月的环保督察。记者从产区多家陶瓷企业处证实了这一信息,随着环保督察小组的进驻,届时夹江产区将迎来史上最严厉的环保整治力度。

## 山东淄博:超9成陶企已全部停产

截至目前,淄博产区9成以上陶企已停产,而就地区升级企业则正在进行天然气改造。由于2017年淄博行业形势扑朔迷离,故部分陶企欲抓住节前时机多备货,以提前应对节后难以预测的政策及市场变动。

据目前记者所掌握的信息显示,尽管多数陶企规定的节后上班时间大多在正月初六或初八,但对于节后生产线复产时间尚未有明确通知。

此外,根据淄博市相关部门要求,就地升级企业在完成天然气改造及相关环保设施建设后,需经有关部门组织的检查验收后,方可开工。据了解,张店区验收时间从2017年1月20日开始,而淄川区则从2月20日开始。但由于检查验收及其他不确定性,有业内人士分析指出,淄川

区陶企复产时间或有可能延迟至三月,部分生产线复产日期或将推迟一周左右。

“若节后能及时开工,即使市场不好,也可以通过新品拉动,逐步消化库存产品”。但如今节后复产时间无法确定,令不少陶企感到担忧。一位企业负责人在接受记者采访时坦称,若节后开工太晚,企业可能会面临不少的客户流失,这将对其全年销售造成重大影响。

除了难以捉摸的政策变化外,同样令当地陶企倍感压力的还有逐步攀升的成本。在记者调查了解过程中,有不少陶企负责人表示,由于淄博产区未来环保治理更趋严厉,为确保稳定排放达标,不少陶企或将通过控制产能来降低排放指标,这势必会不同程度地增加企业生产成本。

除此之外,淄博张店区南部区域产业

优化升级工作指挥部办公室曾于2016年11月17日下发《关于加快落实建陶企业精准转调工作的通知》,要求张店区就地提升改造建陶企业于2016年12月15日开始实施停产,并对窑炉系统改用天然气。据多家陶企负责人初步估算,与煤制气相比,应用天然气生产后,每平方米瓷砖成本至少增加3元。对于300×600mm瓷片来讲,每片砖成本至少增加0.5元;而对于800×800mm地砖来讲,每片砖则也要增加2元左右。

在当地业内人士看来,淄博陶瓷的产品成本原就比周边产区高出许多,如今仅天然气一项就又增加了诸多成本,在当前形势下,淄博陶企的竞争压力可想而知。



陶瓷生产设备被贴上了封条。